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Na pierwszej stronie arkusza i na karcie odpowiedzi w wyznaczonych miejscach wpisz
swoje dane.

Sprawdz, czy na kolejno ponumerowanych 11 stronach jest wydrukowanych 20
zadan.

Za prawidlowe rozwigzanie wszystkich zadan mozesz otrzyma¢ maksymalnie
70 punktow.

Sprawdz, czy do arkusza jest dotgczona karta odpowiedzi.

Ewentualny brak stron lub inne usterki zgto$ nauczycielowi.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania i wykonuj je zgodnie z poleceniami.

Rozwigzania zadan zapisuj dtugopisem lub piérem z czarnym tuszem/atramentem.
Nie uzywaj korektora ani jakichkolwiek zmazywalnych przyboréw pismienniczych.
Zadanie, w ktorym ich uzyjesz nie bedzie oceniane.

W wiekszosci zadan poprawna jest tylko jedna odpowiedz. Wyjatkiem s3g zadania
wielokrotnego wyboru, w ktérych wskazano konieczno$¢é wyboru wiekszej liczby
odpowiedzi. Odpowiedzi przenies na karte odpowiedzi, zamalowujgc odpowiednie
litery.

Staraj sie nie popetnia¢ btedéw przy zaznaczaniu odpowiedzi, ale jesli sie pomylisz,
btedne zaznaczenie przekresl znakiem "X" i zaznacz inng odpowiedz.

Oceniane beda wytacznie rozwigzania zaznaczone na karcie odpowiedzi.

Na 10 minut przed uptywem czasu przeznaczonego ha rozwiazywanie zadan
zostaniesz poinformowany o zblizajgcym sie czasie zakonczenia konkursu.

Podczas konkursu nie mozesz korzystac¢ z urzgdzen mobilnych.

Podczas konkursu mozesz korzysta¢ z prostego kalkulatora, z podstawowymi
dziataniami: suma, réznica, iloraz, iloczyn oraz lupy.

Stwierdzenie niesamodzielnosci pracy lub przeszkadzanie innym, spowoduje
wykluczenie Cie z udziatu w konkursie.

Ostatnig strong jest brudnopis. Zapisane w nim tresci nie bedg oceniane.

Na rozwigzanie wszystkich zadah masz 100 minut.

Powodzenia!
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Zadanie 1. (0-1 pkt.)
Jakg czes¢ obszaru Ameryki Potudniowej zajmuje dorzecze Amazonki?

oow>»

1/3
1/4
1/5
110

Zadanie 2. (0-3 pkt.)

Wskaz
Uwaga.

trzy prawdziwe stwierdzenia:

Mozesz wybra¢ najwyzej trzy odpowiedzi. Je$li wybierzesz ich wiecej niz trzy - otrzymasz 0 pkt.

>

Ok. 40% swiatowych lekéw i kosmetykoéw to produkty zawierajgce substancje pozyskiwane
z roslin strefy réwnikowe;.

Jesli tempo niszczenia laséw Amazonii zostanie utrzymane (20-30 km? rocznie) to do 2050 r.
zniknie ok. 80%powierzchni laséw tego regionu.

W Amazonii pozyskuije sie drewno z takich gatunkéw drzew jak mahoniowiec i palisandrowiec.

g0l @

Drzewa kapokowe to najwyzsze rosliny Amazonii osiggajgce 60-70 m wysokosci.

m

Naukowcy obliczyli, ze na 100 m? lasu deszczowego Amazonii mozna odnalezé az 70
gatunkow drzew, a kazde 10 km? to siedlisko 1250 gatunkéw ssakow, 4000 gatunkdéw ptakdw,
1000 gatunkéw gaddw.

Zadanie 3. (0-3 pkt.)
Na podstawie danych w tabeli wskaz trzy prawidlowe stwierdzenia:

Uwaga.

Mozesz wybrac najwyzej trzy odpowiedzi. Jes$li wybierzesz ich wiecej niz trzy - otrzymasz 0 pkt.

Obszar Powierzchnia laséw
min km? punkty %

Afryka 6,4 16,0
Azja (bez Federacji Rosyjskiej) 6,2 15,0
Europa (z Federacjg Rosyjskg) 10,2 25,0
Ameryka Pétnocna i Srodkowa 7,5 18,0
Ameryka Potudniowa 8,4 21,0
Australia i Oceania 1,9 5,0
Swiat 40,6 100,0

Dane na podstawie zaleconej literatury (Geografia w Szkole 4/2022, str. 6)

A

Powierzchnia lasow w Ameryce Potudniowej jest wieksza od powierzchni laséw w Azji
(bez Federacji Rosyjskiej) o 2,2 min km2. Udziat powierzchni laséw w Ameryce
Pétnocnej i Srodkowej w powierzchni laséw na $wiecie jest mniejszy od udziatu
powierzchni laséw w Ameryce Potudniowej o 3%.

Powierzchnia lasow w Ameryce Potudniowej jest mniejsza od powierzchni laséw
w Europie i Federacji Rosyjskiej, rowniez udziat lasow w Ameryce Potudniowej
w powierzchni laséw na Swiecie jest mniejszy niz udziat powierzchni laséw w Europie
i Federacji Rosyjskiej.

tgczny udziat powierzchni laséw w Ameryce Pétnocnej, Srodkowej i Potudniowej
stanowi 39% powierzchni lasow na $wiecie, czyli mniej od udziatu powierzchni lasow
w Afryce i Azji (bez Federacji Rosyijskiej).

t gczna powierzchnia laséw w Ameryce Pétnocnej, Srodkowej i Potudniowej zajmuje
powierzchnie 15,9 min km?, co stanowi 39% powierzchni laséw na $wiecie.

t3czna powierzchnia laséw w Ameryce Pétnocnej, Srodkowej i Potudniowej oraz
Australii i Oceanii zajmuje 16,9 min km?, co stanowi 39 % powierzchni laséw na
Swiecie.
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Zadanie 4. (0-4 pkt.)
Sposréd ponizszych opiséw A, B, C i D wskaz dwa, ktére zawierajg btedy.

Uwaga.
Mozesz wybrac najwyzej dwie odpowiedzi. Jesli wybierzesz ich wiecej niz dwie - otrzymasz 0 pkt.

Deforestacja w ponad 90% dotyczy strefy tropikalnej, gdzie wystepujg wilgotne lasy
rownikowe, borealne, monsunowe i suche lasy podrownikowe. Cechg tych terenéw
A | jest powstawanie charakterystycznej mozaiki pdl i laséw. W przypadku bardziej
intensywnego wylesiania pojawiajg sie swoistego rodzaju ,wyspy” lasu otoczone
,morzem” $wiezo zalesionych terenéw.

Na Swiecie sg panstwa, w ktorych obserwuje sie wzrost powierzchni terenéw
zalesionych np. Chiny, Stany Zjednoczone, Hiszpania. Przy czym trzeba miec
Swiadomosc, ze nie oznacza to jednoczesnego zaniechania wycinania laséw w tych
panstwach.

Przykladowymi przyczynami deforestacji sg: pozyskiwanie nowych terenéw na
potrzeby produkcji biopaliw, wycinka znacznej czesci drzew w dojrzatym wieku,
C | dotowanie pozyskiwania drewna z lasow strefy umiarkowanej np. na Alasce, olbrzymie
kary finansowe naktadane przez ONZ np. na Argentyne za ograniczanie rolniczego
wykorzystania terendw zajmowanych przez wilgotne lasy réwnikowe.

Przyktadem katastrofalnych skutkéw deforestacji na niewielkiej powierzchni jest
Wyspa Wielkanocna. Jako jedng z mozliwych przyczyn wylesienia tej wyspy wymienia
D sie wycinke drzew na potrzeby budowy i transportu posagdéw moai. Spowodowato to
m.in. postepujgca erozje gleb, brak materiatéw do budowy todzi, a w konsekwencji
gtéd.

Zadanie 5. (0-3 pkt.)

Na mapie w skali 1:60 000 000 rozciggtos¢ w kierunku potudnikowym wilgotnych laséw
réwnikowych Amazonii wynosi 46 mm. Jaka jest rozciggtos¢ potudnikowg tego obszaru
w rzeczywistosci? Obliczenia mozesz wykonaé w brudnopisie na koncu arkusza zadan.

276 km
2760 km
2260 km
27 600 km

oSow>»

Zadanie 6. (0-1 pkt.)
Do ktorej czesci Ameryki w 1492 r. dotart Krzysztof Kolumb?

Do Labradoru i Nowej Szkocji
Do Jukatanu i Florydy

Do Kuby, Haiti i Bahamoéw
Do ujscia Orinoko

oow>
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Zadanie 7. (0-1 pkt.)
W ktérym zestawieniu wymieniono zeglarzy-odkrywcow, ktorzy jako pierwsi optyneli Ziemie
dookota?

Ferdynand Magellan i James Cook
Krzysztof Kolumb i Amerigo Vespucci
Henry Stanley i David Livingston
Marco Polo i Vasco da Gama

cowy

Zadanie 8.
Na rysunkach przedstawiono wysokos¢ gérowania Stonca w potudnie stoneczne w Ottawie

oraz Santiago. Na ich podstawie rozwigz zadania 8.1. i 8.2., ktére znajdujg sie na nastepnej
stronie.

Objasnienia do rysunkow:

| — wysokos¢ gérowania Storica w potudnie 22.06.

Il — wysokos¢ gérowania Storica w potudnie 21.03. i 23.09.
Il — wysokos$¢ gérowania Storica w potudnie 22.12.

yo ;
i /
! f{ / p k) [

zachéd slorica o wschod storica zachod storica = wschod stonca

! 1 ‘ ! b
. [ ) L [
zachod slorica & wschod stonca zachod slorica A wschaod storica

- /
Ly

— : ] F ke . \
N
wschod slofica = zachéd slornca wschod stofica > zachéd slonca

Opracowano na podstawie Planeta Nowa 6 Wyd. Nowa Era, str. 29
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Zad. 8.1. (0-4 pkt.)
Wskaz rysunek (sposréd 1-6), na ktérym poprawnie przedstawiono gérowanie Storica
w Ottawie. Wtasciwg odpowiedz zaznacz w karcie odpowiedzi.

Uwaga.

Mozesz wybrac jedng odpowiedz. Jesli wybierzesz wiecej niz jedng - otrzymasz 0 pkt.
Nr rysunku 1 2 3 4 5 6
Prawidtowa odpowiedz A B C D E F

Zad. 8.2. (0-4 pkt.)

Wskaz rysunek (sposréd 1-6), na ktérym poprawnie przedstawiono gérowanie Stohca

w Santiago. Wiasciwg odpowiedz zaznacz w karcie odpowiedzi.

Uwaga.

Mozesz wybrac jedng odpowiedz. Jesli wybierzesz wiecej niz jedng - otrzymasz 0 pkt.
Nr rysunku 1 2 3 4 5 6
Prawidtowa odpowiedz A B C D E F

Zadanie 9. (0-4 pkt.).
Wybierz jedno pozbawione bteddéw wyjasnienie skutkéw ruchu obrotowego i obiegowego
Ziemi (A-D).

A.

Ziemia obraca sie z zachodu na wschdéd. Petny obrét Ziemi trwa 24 godziny, czyli
W Ciggu godziny Ziemia obraca sie o 15°. Jednym ze skutkdéw ruchu obrotowego jest pozorny
ruch gwiazd na niebie. W ciggu dnia zmienia sie réwniez wysoko$¢ Storica nad horyzontem.
W potudnie stoneczne (ok. 12:00) Stonce jest najwyzej, a cien jest najdtuzszy. Po wschodzie
Stonca i przed jego zachodem cien jest najkrétszy. Skutkiem ruchu obiegowego Ziemi sg
zmiany oswietlenia Ziemi. Kat nachylenia osi Ziemi do orbity wynosi 66°34".

B.

Wskutek ruchu obiegowego Ziemi zmienia sie o$wietlenie planety i pory roku. Kulisty ksztatt
Ziemi oraz kat nachylenia jej osi wzgledem ptaszczyzny orbity sprawia, ze wysoko$¢ Stoica
jest inna w réznych miejscach na Ziemi i zmienia sie w ciggu roku. Im dalej na potoc lub na
potudnie od potudnika, na ktérym Stohce géruje w zenicie tym wieksza jest wysokos$é gérowa-
nia Stonca.

C.

Réwnonoc wiosenna przypada kazdego roku ok. 21 marca. Woéwczas promienie stoneczne
padajg prostopadle na rownik. Na potkuli poinocnej rozpoczyna sie wowczas wiosha, a na
potkuli potudniowej jesien. Okoto 22 czerwca Stonce goéruje w zenicie na zwrotniku Koziorozca.
Wodwczas na potkuli potnocnej rozpoczyna sie lato, a na potkuli potudniowej jest poczatek zimy.

D.

Na obszarach okotobiegunowych wystepuje zjawisko dnia polarnego i nocy polarnej. Dzien
polarny na biegunie poétnocnym rozpoczyna sie 21 marca. Wéwczas na biegunie potudniowym
rozpoczyna sie noc polarna, ktéra trwa do 23 wrzesnia. Podczas dnia polarnego Stonce
nie zachodzi. Na biegunie pétnocnym Stonice jest najwyzej, gdy goruje na zwrotniku Raka.
Wtedy dzien polarny obejmuje caty obszar pomiedzy biegunem pétnocnym i kotem polarnym
pothocnym, przy czym na tym réwnolezniku dzien polarny trwa tylko dobe, a na biegunie
potnocnym az pét roku.
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Zadanie 10.
Odpowiedz na pytania w zad. 10.1.-10.3. postugujgc sie mapa stref czasowych.
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Zrédto: Planeta Nowa 6. Wydawnictwo Nowa Era, str. 31.

Zad. 10.1. (0-2 pkt.)

Samolot z Warszawy do Toronto wystartowat 4 grudnia o godzinie 17:00 strefowego czasu
srodkowoeuropejskiego.  Ktéra byla woéwczas godzina w Toronto strefowego czasu
wschodnioamerykanskiego?

A. 11:00
B. 12:00
C. 13:00
D. 14:00

Zad. 10.2. (0-3 pkt.)

Samolot, wystartowat 4 grudnia o 17:00 czasu strefowego z Warszawy i wylgdowat w Toronto
po 9 godzinach i 40 minutach lotu. Ktéra byta woéwczas godzina w Toronto czasu strefowego?
W nawiasach podano daty lgdowania.

A. 19:40 (4 grudnia.)
B. 20:40 (4 grudnia)
C. 2:40 (5 grudnia.)
D. 3:40 (5 grudnia)

Zad. 10.3. (0-1 pkt.)
Gdy w Krakowie 31 grudnia 2024 r. zegary wskazg godzine 23:59:59 w Pekinie jest dzien:

30 grudnia 2024 r.
31 grudnia 2024 r.
1 stycznia 2025 .
2 stycznia 2025 r.

oCOow>
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Zadanie 11.

Ocen prawdziwosc¢ stwierdzen w zadaniach 11.1.-11.10. Jesli stwierdzenie jest prawdziwe
zaznacz w karcie odpowiedzi A, jesli jest fatszywe zaznacz B.

11.1. A
(0-2 pkt.) | prawda

B
fatsz

Stezenie CO2 w powietrzu wzrasta od ok. 8 tys. lat, a od ok. 5 tys. lat
rosnie réwniez stezenie metanu. Konsekwencjg tych zmian jest
podwyzszenie temperatury powietrza o 3-4°C.

11.2. A
(0-2 pkt.) | prawda

fatsz

Oscylacje osi Ziemi powodujg, ze najcieplejsze miesigce letnie na
potkuli pétnocnej wystepujg co 22 tysigce lat, czyli wtedy, gdy Ziemia
jest najblizej Stonca i potkula péinocna najbardziej nastoneczniona.
Najchiodniejsze miesigce letnie na potkuli pétnocnej nastepuja
11 tys. lat po najcieplejszych. Poétkula pétnocna jest wtedy najmniej
nastoneczniona, poniewaz latem Ziemia jest najdalej od Stoica.

11.3. A
(0-2 pkt.) | prawda

fatsz

Stezenie metanu przez ostatnie 250 lat rosto i spadato w niemal
idealnej harmonii z wywotanymi przez precesje osi Ziemi zmianami
nastonecznienia potkuli pétnocnej. Metan intensywnie wydzielat sie
z nagrzanych przez Storice mokradet, ktore sg gtdbwnym naturalnym
zrodtem tego gazu cieplarnianego.

11.4. A
(0-2 pkt.) | prawda

fatsz

llos¢ CO2 w atmosferze przez ostatnie 350 tys. lat cyklicznie
zmieniata sie w zwigzku z precesjg osi Ziemi, zmianami jej
nachylenia do ptaszczyzny ekliptyki oraz zmianami ksztattu orbity.

11.5. A
(0-2 pkt.) | prawda

fatsz

Czestos¢é wystepowania i aktywnos$é cyklonéw zalezg gtéwnie od
temperatury powierzchni morza. Globalne ocieplenie prowadzi do
powstawania silniejszych huraganéw. Ocieplenie tropikalnych stref
Atlantyku i Pacyfiku jest wynikiem wzrostu zawartosci gazéw
cieplarniach w atmosferze, zwigzanym z dziatalnoscig cztowieka.
Szacuje sie, ze w zwigzku z tym temperatura powierzchni morza
wzrosta od lat siedemdziesigtych XX wieku o 0,6°C. Wzrost
temperatury wywotuje naturalne zjawiska pogodowo-atmosferyczne
El Nifo i La Nifia, ktére wptywajg na aktywno$¢ cyklonow.

11.6. A
(0-2 pkt.) | prawda

fatsz

Tworzeniu huraganoéw sprzyja zjawisko El Nino. Na potkuli potnocnej
powoduje duze zachmurzenie nieba oraz wzmaga site wiatréw nad
tropikalnym Atlantykiem, co powoduje silniejsze schiadzanie
powierzchni wody i stabe jej ogrzewanie. W rezultacie np. w roku
2004 temperatura powierzchni morza obnizyta sie o ok. 0,2°C.

11.7. A
(0-2 pkt.) | prawda

fatsz

La Nifa charakteryzuje sie ocieplaniem tropikalnego Pacyfiku, co
ostabia pasaty, ktére hamuje wyprowadzanie ciepta z oceanu.
W konsekwencji wzrost temperatury oceanu sprzyja powstawaniu
huragandéw.

11.8. A
(0-2 pkt.) | prawda

fatsz

Gtéwnymi przyczynami pustynnienia zwigzanymi z dziatalnoscig
cztowieka sg m.in. wycinka laséw, wypalanie roslinnosci w celu
uzyzniania gruntu, niszczenie zadrzewien i krzewow, intensywna
uprawa ziemi skutkujgca wyjatowieniem gleb, nadmierny wypas
bydta, owiec i k6z powodujacy zniszczenie roslinnosci na obszarach
zadarnionych, nadmierne  wykorzystanie = zasobéw  wdd
powierzchniowych i podziemnych, nawadnianie terenéw rolniczych,
a w konsekwengiji i ich degradacja przez pdzniejsze zasolenie gleb.

11.9. A
(0-2 pkt.) | prawda

fatsz

W przesztosci pustynie i pétpustynie zajmowaty odpowiednio 18,5%
i 19% powierzchni Igdéw. Obecnie udziat pustyn i potpustyn wynosi
zaledwie 16% powierzchni ladéw, co wskazuje na stale postepujacy
proces pustynnienia.

11.10 A
(0-2 pkt.) | prawda

B
fatsz

Do najtragiczniejszych susz na Swiecie zalicza sie susze w latach
1968-1974 w krajach Sahelu. W wyniku kleski gtodu w latach 1972-
1973 zmarto tam ok. 50-250 tys. ludzi (doktadne dane nie sg znane).
Z powodu braku paszy i wody padto w tych krajach ok. 3,5 min sztuk
bydta.

Opracowano na podstawie zaleconej literatury: W.F. Ruddiman, Kto zmienit klimat. Swiat Nauki, 4/2005; K.E. Tremberth.
Cieplejsze oceany, silniejsze huragany. Swiat Nauki. 8/2007; R. Machowski, M. Zetala. Pustynnienie — zmiany grozne dla ludzi
i Srodowiska. Geografia w Szkole 4/2023; J. Makowski. Susza — od anomalii pogodowej do kleski zywiotowej. Geografia w

Szkole wys. specjalne 2/2008.
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Zadanie 12. (0-1 pkt.)
Liczba ludnosci zamieszkujgca Ameryke Potudniowg jest:

A. Wieksza od liczby ludnosci zamieszkujgcej Ameryke Pétnocng
B. Mniejsza od liczby ludnosci zamieszkujgcej Ameryke Pétnocng
C. Zblizona do liczby ludnosci zamieszkujgcej Ameryke Pétnocng
D. Taka sama na obu kontynentach

Zadanie 13. (0-1 pkt.)
Zambo sg potomkami:

Osob nalezacych do odmiany czarnej cztowieka i Indian
Osob nalezacych do odmiany biatej cztowieka i Indian
Osob nalezgcych do odmian biatej i czarnej cztowieka
Zadnej z wymienionych

oCOow>

Zadanie 14. (0-2 pkt.)
Grupa etniczna Innuici (Inuici) najliczniej zamieszkuje:

W Andach

Na obszarach arktycznych Kanady
Nad Wielkimi Jeziorami

W Patagonii

OCOow>

Zadanie 15.(0-2 pkt.)
W ktérym zestawieniu wymieniono wytacznie panstwa, w ktérych odsetek rdzennej ludnosci
Ameryki jest najmniejszy (0-5%)?

Kanada, Argentyna, Peru
Meksyk, Brazylia, USA
Argentyna, Kolumbia, Surinam
Panama, Gwatemala, Ekwador

oCow>

Zadanie 16. (0-2 pkt.)

Najwieksze skupiska ludnosci w USA, ktérym sprzyja uksztattowanie powierzchni, znajdujg
sie:

Na Wielkich Réwninach

W Wielkiej Kotlinie

Na Wybrzezu Atlantyku i w rejonie Wielkich Jezior

Na Wyzynie Kolorado

oow>
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Zadanie 17. (0-3 pkt.)
W ktérym zestawieniu wymieniono wytgcznie panstwa, w ktorych wskaznik urbanizaciji
przekracza 87%:

Kanada, Stany Zjednoczone, Urugwaj
Urugwaj, Chile, Kanada,

Urugwaj, Argentyna, Bahamy

Chile, Argentyna, Urugwaj

oCOow>

Zadanie 18. (0-2 pkt.)
W ktérym zestawieniu wymieniono wytgcznie aglomeracje liczgce powyzej 10 min
mieszkancow:

Meksyk, La Paz, Chicago

Meksyk, Nowy Jork, Toronto

Rio de Janeiro, Nowy Jork, Sao Paulo
Los Angeles, Sao Paulo, Waszyngton

oCOow>

Zadanie 19. (0-1pkt.)
Ktore sposrod wymienionych miast liczy najwiecej mieszkancow?

A. Ofttawa
B. Calgary
C. Vancouver
D. Toronto

Zadanie 20. (0-2pkt.)
Ktére sposrod wymienionych miast nie wechodzi w sktad megalopolis?

Los Angeles
Chicago
Ottawa

Rio de Janeiro

oCow>»
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Brudnopis
Zapisy w brudnopisie nie sg oceniane.
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